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MANUAL DE UTILIZARE- MOARA PENTRU CEREALE SI STULETI DE
PORUMB 1100W;

USER MANUAL-GRAIN AND CORN MILL 1100W;

MANUALE UTENTE-Mulino per cereali e mais 1100W;
MANUAL DE USUARIO-MOLINO DE GRANOS Y MAIZ 1100W;
FELHASZNALOI KEZIKONYV-Gabona- és kukoricaérlé 1100W;
EMXEIPIAIO XPHZITH-MUAog Zttnpwv kot KaAapmnokiov 1100W;
PBbKOBOACTBO 3A NOTPEBUTENA - ME/THULIA 3A 3bPHO U
LUAPEBULIA 1100 W;

GEBRUIKERSHANDLEIDING-Graan- en maismolen1100W
MANUEL D'UTILISATION-Moulin a grains et a mais 1100W
MANUAL DO USUARIO-MOINHO DE GRAOS E MILHO 1100W




Componente /| Components

1. Carcasa cutite

2. Motor

3. Palnie incarcare

4. Placa variere alimentare slider for supply
5. Cutite

6. Sita

pecificatii tehnice / Technical datal

Putere nominala / Power 1100 W
Tensiune/Frecventa / 220-240 V / 50/60 Hz
Voltage/Frequency

Turatie maxima / Max speed 2850 rpm

Nivel maxim zgomot / LpA = 95 dB(A), K= 3 dB(A)
Max noise level LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)
Nivel vibratii / Vibration level <2.5 m/s?

Masa neta / Net weight ~18 kg

Avertizare! Pentru siguranta dumneavoastra cititi cu atentie acest manual si
instructiunile generale de siguranta inaintea utilizarii echipamentului. Nerespectarea
acestor reguli poate avea ca rezultat producerea electrocutarilor, a incendiilor si/sau a

ranirilor personale.

Zona de lucru

e  Pastrati zona de lucru curata si bine iluminata. Zonele intunecate pot crea accidente.

. Nu utilizati produsul in zonele cu potential exploziv, de exemplu in prezenta lichidelor,
gazelor sau particulelor inflamabile. Uneltele electrice genereaza scantei care pot aprinde
aceste materiale.

e Nu lasati copiii sau persoanele neautorizate in zona de lucru. Distragerea atentiei poate
cauza pierderea controlului asupra produsului.

Masuri de siguranta pentru uneltele electrice

ATENTIE! Verificati intotdeauna ca tensiunea de alimentare sa corespunda cu
cea inscrisa pe placuta uneltei.

. Nu rasuciti cablul electric de alimentare al produsului

. Nu transportati produsul tinandu-l de cablul electric si nu trageti de cablul electric pentru a il
scoate din priza.

e  Tineti cablul electric de alimentare la distanta fata de sursele de caldura, de petele de ulei,
de grasimi, de obiecte ascutite.

e  Verificati stecherul si cablul electric in mod regulat si in caz de deteriorare a acestora apelati
la un electrician autorizat. Nu folositi unelte electrice ale caror cablu de alimentare este
deteriorat.

. Inspectati vizual produsul inainte de a il porni.

. Inainte de utilizare, verificati ca toate suruburile sa fie bine stranse, iar accesoriile sa fie
montate si fixate corect.

. Folositi doar accesorii compatibile. Nu incercati sa folositi sau sa adaptati accesorii
incompatibile sau improvizatii.



. Evitati pornirile accidentale ale produsului. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia
“Oprit” inainte de introducerea cablului de alimentare in priza. Nu folositi unelte electrice ale
caror intrerupatoare nu functioneaza corespunzator.

. Nu utilizati produsul in conditii de ploaie sau umiditate excesiva. Patrunderea apei in
interiorul uneltei creste riscul unui scurtcircuit.

e Pentru utilizare in aer liber, folositi cabluri de prelungire care sunt atestate si marcate in mod
corespunzator pentru utilizarea in mediul exterior.

. Nu suprasolicitati produsul! Acesta poate fi folosit in conditii de siguranta daca sunt
respectati parametrii de exploatare care il caracterizeaza. Nu utilizati unelte electrice cu un
alt scop fata de cel pentru care sunt destinate.

Masuri de siguranta personala

. Nu folositi unelte electrice daca sunteti obosit, sub influenta alcoolului, drogurilor sau a
medicamentelor care va pot afecta capacitatea de concentrare.

. Intotdeauna utilizati o imbracaminte adecvata. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Daca aveti
parul lung, acesta trebuie legat. Apare riscul prinderii acestora de catre partile componente
ale masinii aflate in miscare.

e  Faceti pauze ori de cate ori este nevoie. Utilizarea continua pe perioade lungi de timp a
uneltelor electrice poate provoca o stare de oboseala care poate duce la accidente.

. Opriti uneltele electrice atunci cand nu le folositi.

ATENTIE! FOLOSITI NUMAI PRIZE CU IMPAMANTARE CARE FUNCTIONEAZA
CORESPUNZATOR, CONFORM NORMELOR IN VIGOARE!

Asigurati-va ca in pozitia de lucru, produsul nu intra in contact cu obiecte metalice care ar
putea fi conectate la o sursa de curent (ex> tevi, conducte, tije, cabluri etc.).

Stabiliti pozitia de lucru pe o suprafata stabila si fixati produsul de aceasta cu suruburi.

Nu introduceti mainile in cuva de incarcare.

Este interzisa desfacerea aparatorilor sau a oricaror alte componente in timpul functionarii
produsului.

Service

. Repararea trebuie realizata numai de catre personal autorizat prin inlocuirea cu accesorii si

piese de schimb originale.
Produsul este destinat uzului personal pentru maruntirea cerealelor.
NU ESTE PROIECTATA PENTRU UZ INDUSTRIAL.

2 ATENTIE! ASIGURATI-VA CA PRODUSUL ESTE DECONECTAT DE LA RETEAUA

DE ENERGIE ELECTRICA!

Asezati produsul pe o suprafata stabila, din lemn. Fixati moara cu suruburi pe suprafata.

In functie de tipul de cereale pe care doriti sa le maruntiti, alegeti cutitele si sita potrivita. Desfaceti
capacul carcasei cutitelor, montati cutitele si sita dorita, apoi remontati capacul carcasei.

Prindeti sacul de colectare a cerealelor maruntite la orificiul de evacuare.

Verificati cerealele sa nu contina obiecte straine. Acestea pot deteriora produsul.

ATENTIE! IN CAZUL IN CARE APAR ZGOMOTE ANORMALE IN FUNCTIONARE
OPRITI IMEDIAT UNEALTA S| ADRESATI-VA UNUI SERVICE AUTORIZAT PENTRU
CONSTATARI S| REPARATII.

Pornire /oprire

Pentru pornire, apasati intrerupatorul in pozitia ON. Pentru oprire, apasati intrerupatorul in pozitia

OFF.



Operare
Porniti motorul si lasati-l sa functioneze un minut fara sarcina. Este interzisa pornirea motorului
daca cuva sau interiorul carcasei cutitelor contin cereale.
Incarcati cuva cu cerealele de maruntit, fara a o supraincarca. Cu ajutorul placii de variere a
alimentarii, prin glisarea acesteia, puteti varia cantitatea preluata din cuva pentru maruntire.
Realimentati cuva pe masura ce nivelul scade.
Puteti folosi moara si pentru maruntirea stuletilor de porumb. Pozitionati stuletele de porumb in
cilindrul din lateral. Introduceti stuletii pe rand.
La finalul lucrului, asteptati terminarea procesului de maruntire inclusiv din interiorul carcasei
cutitelor. Opriti functionarea produsului numai dupa ce toate cerealele au fost maruntite si
evacuate in sacul de colectare. Este interzisa oprirea produsului atunci cand acesta inca are
cereale de maruntit.
ATENTIE! Inainte de orice interventie asupra echipamentului, deconectati
A alimentarea cu energie electrica de la retea.
Curatare
. Pastrati curate fantele de ventilatie ale carcasei pentru a preveni supraincalzirea motorului
. Dupa fiecare utilizare curatati echipamentul cu o carpa moale. Daca murdaria persista,
utilizati o carpa umezita intr-o solutie de apa si sapun
. NU utilizati solventi.
Intretinere
Verificati starea cutitelor si a sitelor dupa fiecare utilizare. Inlocuiti componentele deteriorate.

. Intotdeauna inainte de depozitarea uneltei curatati carcasa cu o carpa putin umezita in apa cu
sapun.

. Depozitati produsul intr-un spatiu inaccesibil copiilor intr-o pozitie stabila si sigura, intr-un loc
racoros si uscat, evitand temperaturile prea ridicate sau scazute.

e  Protejati produsul de actiunea directa a razelor solare si pastrati-l intr-un loc intunecos, daca
este posibil.

. Nu pastrati produsul ambalat folie sau in punga de plastic pentru a evita acumularea umiditatii.

Acest produs este un echipament electric si electronic (EEE). In conformitate cu Directiva
20121190JE privind deseurile de echipamente electrice si electronice (DEEE), acest produs
nu trebuie eliminat impreund cu  desewrile muonicipale nesortate.  Eliminarea
necorespunzitoare poate avea efecte negative asupra mediului i sdndtati umane din cauza
substantelor potential periculoase confinute. La sfarsitul duratei de viatd, produsul trebuie
predat unui punct de colectare autorizat pentru reciclarea echipamentelor electrice si
electronice, in conformitate cu legislatia aplicabila si cu cerintele nafionale privind
gestionarea degeurilor.
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1. Knifes housing . . —_— =
2. Engine :'\ — —
3. Funnel loading N 2
4. Variegated plate power supply slider for o _ al
supply =1 ] AN
5. Knives — Voo
6. Sieve L P
Technical specifications

Nominal power / Power 1100W

Voltage / Frequency 220-240V / 50/60Hz

Max speed 2850 rpm

Maximum noise level / LpA = 95 dB(A), K= 3 dB(A)

Max noise level LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)

Vibration level <2.5m/ 2

Net weight ~18 kg

Warning! For safety your read carefully this manual and general safety instructions
0@y before the use of the equipment. Failure to comply these rules may result in
("4 production electric shocks, fires and / or injuries personal.

Work area

. Keep the work area clean and well lit. Areas Dark places can cause accidents.

. Do not use the product in potentially explosive areas, for example in the presence of liquids,
gases or PARTICLE flammable power tools generate sparks that can ignite these materials.

. Don't leave the children. or unauthorized persons in the work area. Distraction attention can
cause loss control on of the product.

Safety precautions for power tools

WARNING! Always check that the supply voltage saddle correspond to that
written on the tool's nameplate.

. Do not twist. the product 's power cord

. Do not transport the product holding it by the power cord and do not pull on the power cord to
unplug it.

e  keep keep the power cable away from heat sources, oil stains, grease, and other objects.
sharp.

e  Check PLUG and the electrical cable regularly and in case of damage to them call a licensed
electrician, do not use conspiracy whose electrical power cable is damaged.

. Inspect visual the product before turning it on.

. Before use, check that all screws to be well packed, and accessories to be mounted and
fixed correctly.

. Use only accessory compatible. Do not try saddle use or saddle adapt accessory
Unavailable or improvisations.

e Avoid starts accidental damage to the product. Make sure the power switch is is in the “Off’
position before inserting the power cord into the outlet. Do not use conspiracy whose
electrical The switches are not working. appropriately.
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e Do not use the product in rainy conditions or excessive humidity. Penetration the water inside

TOOL increases the risk of a short circuit.

For outdoor use , use cables extension which are certified and marked appropriately for use

in outdoor environments.

Don't overdo it. the product! This can be used safely if they are respected the operating

parameters that characterize it. Do not use conspiracy electrical appliances for a purpose

other than that for which they are intended.

Safety measures staff

e Do not use conspiracy ELECTRICAL if Are tired, under the influence alcohol, drugs or

medicines that may affect you concentration ability.

ever use a garment Do not wear clothes LARGE or jewelry . If you have long hair, this one

must linked. Appears RISK catching them by PARTIES car components in motion.

e make BREAKS whenever is need. Continuous use of tools for long periods of time
ELECTRICAL maybe cause a state of fatigue that can leads to accidents.

o  SWITCH GEARS ELECTRICAL when you are not using them.

Safety measures specific mill for cereals
ATTENTION! USE ONLY PROPERLY FUNCTIONING GROUNDED SOCKETS, IN
ACCORDANCE WITH THE RULES IN FORCE!

. Make sure that in the working position, the product does not come into contact with metal
objects that could be connected to a power source (e.g. pipes, ducts, rods, cables, etc.).

e  Establish your work position on a stable surface. and FIX this product with screws.

. Do not enter hands in the loading bin.
It is forbidden to dismantle the guards. or any other components during operation of the
product.

serving

e  The repair must be done. only by authorized personnel by replacement with accessories and

original spare parts.
Field of use

The product is for personal use for shredding cereals.
NOT DESIGNED FOR INDUSTRIAL USE\.
Preparation for commissioning
Q WARNING! MAKE SURE THE PRODUCT IS DISCONNECTED FROM THE POWER
SUPPLY!

place Place the product on a stable, wooden surface. Fix mill with screws on the surface.
Depending on the type of cereal you want to grind, choose the knives and sieve suitable. Unfold
COVER HOUSING knives, mounted the knives and sieve desired, then reassemble COVER the
casing.

Hook grain collection bag shredded at the outlet.

Check the cereals not contain foreign objects. These can damage the product.

ATTENTION! IF ABNORMAL NOISES OCCUR DURING OPERATION, STOP THE
TOOL IMMEDIATELY AND CONTACT AN AUTHORIZED SERVICE FOR
INSPECTION AND REPAIRS.
On / off
To start, press the switch to the ON position. To turn off ,press the switch in the OFF position.
operating
Switch ENGINE and let him operate for one minute without load. It is prohibited GETTING
STARTED ENGINE if DRUM or INSIDE HOUSING knives contain cereals.

Upload the bowl with the grains to be ground, without overloading it. With the help of power supply
2



variation plates, through dragging of it, you can vary the quantity taken from the shredding vat.
refuel custom - made tub What THE decreases.

You can use mill and for shredding corn stalks. Position the corn cobs into the cylinder on the
side. Insert the hundred in a row.

At the end work, wait END the grinding process including from inside HOUSING knives. Stop
functioning PRODUCT only after that all the grains have been crushed and discharged into the

collection bag. It is prohibited STOPPING the product when it still has grains to grind.
WARNING! Before any intervention on the equipment, disconnect power supply
electricity from the network.
Cleaning
. Keep the ventilation slots of the case clean to prevent overheating ENGINE
e Clean after each use. the equipment with a cloth soft. If the dirt persists, use a cloth wet in a
water solution and soap
e DO NOT use solvents.
Maintenance
Check the status knives and websites after each use. Replace damaged components.
e  ever before storage TOOL clean the casing with a cloth little moistened in soapy water.
e DISPOSE the product in a space inaccessible children in a position stable and safe, in a cool
place and dry, avoiding temperatures too HIGH or low.
. Protect the product of the action direct rays sOLAR and keep it in a dark place, if is possible.
. Do not keep the product wrapped in foil or in a plastic bag to avoid Impoundment humidity.

This product is electrical and electronic equipment (EEE). In accordance with Directive
2012/19/EU on waste electrical and electronic equipment (WEEE), this product must not be
ﬁ/ disposed of with unsorted municipal waste. Improper disposal may have negative effects on
the environment and human health due to the potentially hazardous substances it contains. At
the end of its working life, the product must be handed over to an authorised collection point
for the recycling of electrical and electronic equipment, in accordance with applicable
legislation and national waste management requirements.



1. Alloggiamento del coltello

2. Motore

3. Caricamento dell'imbuto

4. Cursore di alimentazione a piastra
variegata per l'alimentazione

5. Coltelli

6. Setaccio ‘

Specifiche tecniche
Potenza nominale / Potenza 1100W
Tensione / Frequenza 220-240 V / 50/60 Hz
Velocita massima 2850 giri al minuto
Livello massimo di rumore / LpA = 95 dB(A), K= 3 dB(A)
Livello massimo di rumore LwA = 108 dB(A), K= 3 dB(A)
Livello di vibrazione <2,5 m/ s2
Peso netto ~18 kg

Attenzione ! Per la vostra sicurezza, leggete attentamente questo manuale e le
istruzioni generali di sicurezza prima di utilizzare I'apparecchiatura. La mancata
osservanza di queste norme puo provocare scosse elettriche, incendi e/o lesioni

personali.

Area di lavoro

e  Mantieni I'area di lavoro pulita e ben illuminata. | luoghi bui possono causare incidenti.

. Non utilizzare il prodotto in aree potenzialmente esplosive, ad esempio in presenza di liquidi,
gas o PARTICELLE infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille che possono
incendiare questi materiali.

e Non lasciare bambini o persone non autorizzate nell'area di lavoro. La distrazione pud
causare la perdita di controllo del prodotto.

Precauzioni di sicurezza per gli utensili elettrici

ATTENZIONE! Verificare sempre che la tensione di alimentazione indicata sulla
targhetta dell'utensile corrisponda a quella riportata.

. Non torcere il cavo di alimentazione del prodotto.

. Non trasportare il prodotto tenendolo per il cavo di alimentazione e non tirare il cavo di
alimentazione per scollegarlo.

e Tenere il cavo di alimentazione lontano da fonti di calore, macchie d'olio, grasso e altri
oggetti taglienti.

e  Controlla regolarmente la spina e il cavo elettrico e, in caso di danni, chiama un elettricista
qualificato; non utilizzare cavi elettrici danneggiati.

. Ispezionare visivamente il prodotto prima di accenderlo.

. Prima dell'uso, verificare che tutte le viti siano ben imballate e che gli accessori siano montati
e fissati correttamente.

. Utilizzare solo accessori compatibili. Non tentare di utilizzare la sella o adattare accessori
non disponibili, né ricorrere a soluzioni improvvisate.

e Evitare di danneggiare accidentalmente il prodotto. Assicurarsi che l'interruttore di
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alimentazione sia in posizione "Off" prima di inserire il cavo di alimentazione nella presa. Non
utilizzare dispositivi elettrici non funzionanti.

. Non utilizzare il prodotto in caso di pioggia o umidita eccessiva. La penetrazione dell'acqua
all'interno dell'utensile aumenta il rischio di cortocircuito.

. Per l'uso esterno, utilizzare i cavi estensione che sono certificato e contrassegnato in modo
appropriato per |'utilizzo in ambienti esterni.

. Non esagerare. Il prodotto! Pud essere utilizzato in sicurezza se si rispettano i parametri
operativi che lo caratterizzano. Non utilizzare apparecchi elettrici contraffatti per scopi diversi
da quelli per cui sono stati progettati.

Personale addetto alle misure di sicurezza

. Non utilizzare il dispositivo elettrico se sei stanco, sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci che
possono compromettere la tua capacita di concentrazione.

. mai usare un indumento Non indossare vestiti o gioielli LARGHI. Se hai i capelli lunghi,
questo deve essere collegato. Sembra RISCHIO di catturarli da PARTI componenti dell'auto
in movimento

. Fai delle pause ogni volta che & necessario. L'uso continuo di strumenti per lunghi periodi di
tempo (ad esempio, quelli elettrici) pud causare uno stato di affaticamento che puo portare
ad incidenti.

. DISATTIVARE LE MARCE ELETTRICHE quando non vengono utilizzate.

ATTENZIONE! UTILIZZARE ESCLUSIVAMENTE PRESE DI TERRA
CORRETTAMENTE FUNZIONANTI, IN CONFORMITA ALLE NORMATIVE
VIGENTI!

Assicurarsi che, in posizione di lavoro, il prodotto non venga a contatto con oggetti metallici
che potrebbero essere collegati a una fonte di alimentazione (ad esempio tubi, condotti, aste,
cavi, ecc.).

e Posizionati su una superficie stabile per svolgere il lavoro e fissa il prodotto con le viti.

. Non introdurre le mani nel cassonetto di carico.

. E vietato smontare le protezioni o qualsiasi altro componente durante il funzionamento del
prodotto.

servizio

e Lariparazione deve essere effettuata esclusivamente da personale autorizzato, mediante la

sostituzione degli accessori con ricambi originali.
Campo di applicazione

Il prodotto & destinato all'uso personale per sminuzzare i cereali.
NON PROGETTATO PER USO INDUSTRIALE .

Preparazione per la messa in servizio

ATTENZIONE! ASSICURARSI CHE IL PRODOTTO SIA SCOLLEGATO DALLA
RETE ELETTRICA!

Posizionare il prodotto su una superficie di legno stabile. Fissare il mulino alla superficie con delle
viti.
A seconda del tipo di cereale che si desidera macinare, scegliere le lame e il setaccio adatti.
Aprire il COPERCHIO, montare le lame e il setaccio desiderati, quindi richiudere il COPERCHIO.
Il sacco di raccolta del grano con gancio & stato triturato presso il punto vendita.
Verificate che i cereali non contengano corpi estranei. Questi potrebbero danneggiare il prodotto.
Porte)
ATTENZIONE! SE DURANTE IL FUNZIONAMENTO SI VERIFICANO RUMORI
ANOMALI, ARRESTARE IMMEDIATAMENTE L'UTENSILE E CONTATTARE UN
CENTRO ASSISTENZA AUTORIZZATO PER CONTROLLO E RIPARAZIONE.
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Acceso/spento
Per avviare, portare l'interruttore in posizione ON. Per spegnere, portare l'interruttore in posizione
OFF.
operativo .
Avviare il motore e lasciarlo funzionare per un minuto senza carico. E vietato avviare il motore se
il tamburo o le lame all'interno dell'alloggiamento contengono cereali.
Caricate la ciotola con i cereali da macinare, senza sovraccaricarla. Tramite le piastre di
regolazione dell'alimentazione, spostandole, & possibile variare la quantita prelevata dalla vasca
di macinazione.
carburante su misura - tubo fatto Cosa diminuisce.
E possibile utilizzare un mulino per triturare gli steli di mais. Posizionare le pannocchie nel cilindro
sul lato. Inserirne cento in fila.
Al termine del lavoro, attendere la fine del processo di macinazione, anche dall'interno
dell'alloggiamento delle lame. Arrestare il funzionamento del PRODOTTO solo dopo che tutti i
chicchi sono stati frantumati e scaricati nel sacco di raccolta. E vietato arrestare il prodotto
quando ci sono ancora chicchi da macinare.

ATTENZIONE! Prima di qualsiasi intervento sull'apparecchiatura, scollegare

A I'alimentazione elettrica dalla rete.

Pulizia
. Mantieni pulite le fessure di ventilazione del case per evitare il surriscaldamento del
MOTORE

. Pulire I'attrezzatura dopo ogni utilizzo con un panno morbido. Se lo sporco persiste, utilizzare
un panno imbevuto in una soluzione di acqua e sapone.

. NON utilizzare solventi.

Manutenzione

Dopo ogni utilizzo, verificare lo stato dei coltelli e dei siti web. Sostituire i componenti danneggiati.
Magazzinaggio|

. Prima di riporre I'utensile, pulire I'involucro con un panno leggermente inumidito con acqua
saponata.

e SMALTIRE il prodotto in un luogo inaccessibile ai bambini, in posizione stabile e sicura, in un
luogo fresco e asciutto, evitando temperature troppo ALTE o troppo basse.

. Proteggere il prodotto dai raggi solari diretti e, se possibile, conservarlo in un luogo buio.

. Non conservare il prodotto avvolto in fogli di alluminio o in un sacchetto di plastica per evitare
I'umidita di ristagno.

Questo prodotto & un'apparecchiatura elettrica ed elettronica (AEE). In conformita alla Direttiva
2012/19/UE sui rifiuti di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE), questo prodotto
E/ non deve essere smaltito con i rifiuti urbani indifferenziati. Uno smaltimento improprio pud
avere effetti negativi sull'ambiente e sulla salute umana a causa delle sostanze potenzialmente
pericolose che contiene. Al termine del suo ciclo di vita, il prodotto deve essere consegnato a
un punto di raccolta autorizzato per il riciclaggio delle apparecchiature elettriche ed
elettroniche, in conformita alla legislazione vigente e alle normative nazionali in materia di
gestione dei rifiuti.



1. Carcasa del cuchillo . . —_—
2. Motor :'\ — —
3. Carga del embudo N
4. Deslizador de fuente de alimentacion de e L
placa variada para suministro £ 3’
5. Cuchillos =
6. Tamiz e
Potencia nominal / Potencia 1100 W
Voltaje / Frecuencia 220-240V / 50/60Hz
Velocidad maxima 2850 rpm
Nivel maximo de ruido / LpA = 95 dB(A), K= 3 dB(A)
Nivel maximo de ruido LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)
Nivel de vibracién <2,5m/ s
Peso neto ~18 kg

Advertencia ! Por su seguridad, lea atentamente este manual y las instrucciones
0@y generales de seguridad antes de utilizar el equipo. El incumplimiento de estas normas
("4 puede provocar descargas eléctricas, incendios y/o lesiones personales.

Area de trabajo

. Mantenga el area de trabajo limpia y bien iluminada. Los lugares oscuros pueden provocar
accidentes.

. No utilice el producto en areas potencialmente explosivas, por ejemplo, en presencia de
liquidos, gases o particulas inflamables. Las herramientas eléctricas generan chispas que
pueden encender estos materiales.

. No deje a los nifios ni a personas no autorizadas en el area de trabajo. Las distracciones
pueden provocar la pérdida de control del producto.

Precauciones de seguridad para herramientas eléctricas

A jADVERTENCIA! Compruebe siempre que el valor de la tensién de alimentacion
coincide con el que figura en la placa de caracteristicas de la herramienta.

. No retuerza el cable de alimentacion del producto.

e No transporte el producto sujetandolo por el cable de alimentacion ni tire del cable de
alimentacién para desenchufarlo.

. Mantenga el cable de alimentacién alejado de fuentes de calor, manchas de aceite, grasa y
otros objetos afilados.

. Revise el enchufe y el cable eléctrico con regularidad y, en caso de dafos, llame a un
electricista autorizado. No utilice un aparato cuyo cable de alimentacion eléctrica esté
dafado.

e Inspeccione visualmente el producto antes de encenderlo.

e  Antes de usar el producto, compruebe que todos los tornillos estén bien embalados y que
los accesorios estén montados y fijados correctamente.

. Utilice unicamente accesorios compatibles. No intente utilizar el sillin ni adaptarlo con
accesorios no disponibles o improvisaciones.
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. Evite dafar accidentalmente el producto. Asegurese de que el interruptor de encendido esté
en la posicion "Apagado” antes de conectar el cable de alimentacion a la toma de corriente.
No utilice aparatos eléctricos que no funcionen correctamente.

No utilice el producto en condiciones de lluvia o humedad excesiva. La entrada de agua en
la herramienta aumenta el riesgo de un cortocircuito.

Para uso en exteriores, utilice cables. extension que son certificado y marcado
adecuadamente Para uso en exteriores.

No abuses del producto. Puedes usarlo de forma segura si respetas los parametros de
funcionamiento que lo caracterizan. No uses aparatos eléctricos para fines distintos a los
previstos.

Medidas de seguridad del personal

. No utilice aparatos eléctricos si esta cansado, bajo los efectos del alcohol, drogas o
medicamentos que puedan afectar su capacidad de concentracion.

Nunca uses una prenda. No uses ropa ni joyas GRANDES. Si tienes el pelo largo, este debe
estar sujeto. Parece RIESGO de atraparlos por PARTES componentes del automévil en
movimiento.

Haz pausas siempre que sea necesario. El uso continuo de herramientas eléctricas durante
largos periodos de tiempo puede provocar un estado de fatiga que puede causar accidentes.
e APARAMENTA LOS INTERRUPTORES ELECTRICOS cuando no los estés utilizando.

Medidas de seguridad especificas para molinos de cereales

JATENCION! jUTILICE UNICAMENTE TOMAS DE CORRIENTE CONECTADAS A
TIERRA QUE FUNCIONEN CORRECTAMENTE, DE ACUERDO CON LA
NORMATIVA VIGENTE!

e Asegurese de que, en posicion de trabajo, el producto no entre en contacto con objetos
metalicos que puedan estar conectados a una fuente de alimentacion (por ejemplo, tuberias,
conductos, varillas, cables, etc.).

. Establezca su posicion de trabajo sobre una superficie estable y fije este producto con
tornillos.

No introduzca las manos en la tolva de carga.
Esta prohibido desmontar las protecciones o cualquier otro componente durante el
funcionamiento del producto.

servicio

. La reparacion debe ser realizada Unicamente por personal autorizado mediante la
sustitucion de accesorios y repuestos originales.

El producto es para uso personal, para triturar cereales.

NO DISENADO PARA USO INDUSTRIAL .

Preparacion para la puesta en servicio

jADVERTENCIA! ;ASEGURESE DE QUE EL PRODUCTO ESTE DESCONECTADO
A DE LA FUENTE DE ALIMENTACION!

Coloque el producto sobre una superficie de madera estable. Fije el molino a la superficie con
tornillos.

Segun el tipo de cereal que desee moler, elija las cuchillas y el tamiz adecuados. Despliegue las
cuchillas de la carcasa, monte las cuchillas y el tamiz deseados y vuelva a colocar la carcasa.
La bolsa recolectora de granos Hook se tritura en la salida.

Comprueba que los cereales no contengan objetos extrafios. Estos pueden dafar el producto.



uertas

jATENCION! SI SE PRODUCEN RUIDOS ANORMALES DURANTE EL

FUNCIONAMIENTO, DETENGA LA HERRAMIENTA INMEDIATAMENTE Y

PONGASE EN CONTACTO CON UN SERVICIO TECNICO AUTORIZADO PARA SU
INSPECCION Y REPARACION.

Encendido/apagado

Para encenderlo, pulse el interruptor a la posicion de encendido. Para apagarlo, pulse el interruptor

a la posicion de apagado.

operante

Apague el motor y déjelo funcionar durante un minuto sin carga. Esta prohibido arrancar el motor

si el tambor o las cuchillas del interior de la carcasa contienen cereales.

Introduzca los granos en el recipiente para molerlos, sin sobrecargarlo. Mediante las placas de

variacion de la fuente de alimentacion, puede ajustar la cantidad que se extrae del recipiente de

molienda deslizandolas.

tubo de combustible hecho a medida Lo que disminuye.

Puedes usar el molino para triturar los tallos de maiz. Coloca las mazorcas en el cilindro lateral.

Inserta las cien en fila.

Al finalizar el trabajo, espere a que finalice el proceso de molienda, incluyendo las cuchillas

dentro de la carcasa. Deje de usar el producto solo cuando todos los granos se hayan molido y

depositado en la bolsa recolectora. Esta prohibido detener el producto cuando aun tenga granos

por moler.
A jADVERTENCIA! Antes de intervenir en el equipo, desconecte el suministro
eléctrico de la red.

™

Limpieza
¢ Mantenga limpias las ranuras de ventilacion de la carcasa para evitar el sobrecalentamiento
del MOTOR.

e Limpie el equipo después de cada uso con un pafio suave. Si la suciedad persiste, utilice un
pafio humedecido en una solucién de agua y jabon.

e  NO utilice disolventes.

Mantenimiento

Compruebe el estado de los cuchillos y los sitios web después de cada uso. Reemplace los

componentes dafiados.

e Antes de guardar la herramienta, limpie la carcasa con un pafio ligeramente humedecido en
agua jabonosa.

. Deseche el producto en un lugar inaccesible para los nifios, en una posicién estable y segura,
en un lugar fresco y seco, evitando temperaturas demasiado altas o bajas.

. Proteja el producto de los rayos solares directos y, si es posible, guardelo en un lugar oscuro.

. No conserve el producto envuelto en papel de aluminio ni en una bolsa de plastico para evitar
la acumulacién de humedad

Este producto es un aparato eléctrico y electrénico (AEE). De conformidad con la Directiva
2012/19/UE sobre residuos de aparatos eléctricos y electronicos (RAEE), este producto no
E debe desecharse con los residuos municipales no clasificados. Su eliminaciéon inadecuada
puede tener efectos negativos sobre el medio ambiente y la salud humana debido a las
W ;5 stancias potencialmente peligrosas que contiene. Al final de su vida Gtil, el producto debe
entregarse en un punto de recogida autorizado para el reciclaje de aparatos eléctricos y
electrdnicos, de acuerdo con la legislacion aplicable y la normativa nacional de gestion de
residuos.



Alkatrészek

1. Késtart6 haz
2. Motor
3. Tolcsér betoltése
4. Tarka lemezes tapegység-csuszka a
tapellatashoz
5. Kések
6. Szita
Névleges teljesitmény /
Teljesitmény
Fesziiltség / Frekvencia

Maximalis sebesség

Maximalis zajszint /
Maximalis zajszint

Rezgésszint

Netté tdmeg

1100 W

220-240V / 50/60Hz

2850 fordulat/perc

LpA = 95 dB(A), K = 3 dB(A)
LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)

<2,5m/ s2
~18 kg

Figyelem ! Biztonsaga érdekében a berendezés hasznalata elétt figyelmesen olvassa el
04y ezt a kézikonyvet és az altalanos biztonsagi utasitasokat. Ezen szabalyok be nem
,‘V tartasa aramiitést, tiizet és/vagy személyi sériilést okozhat.
Altalanos biztonsagi intézkedések

Munkateriilet

o  Tartsa a munkateruletet tisztan és jol megvilagitva. A sétét helyek balesetet okozhatnak.

. Ne hasznadlja a terméket robbanasveszélyes terlleteken, példaul folyadékok, gazok vagy
RESZECSKEK jelenlétében, mivel a gyllékony elektromos szerszamok szikrakat kelthetnek,
amelyek meggyujthatjak ezeket az anyagokat.

¢ Ne hagyjon gyerekeket vagy illetéktelen személyeket a munkaterileten. A figyelemelterelés
a termék feletti uralom elvesztéséhez vezethet.

Biztonsdgi 6vintézkedések elektromos szerszamokhoz
FIGYELMEZTETES! Mindig ellendrizze, hogy a tapfesziiltség megegyezik -e a
szerszam adattablajan feltiintetett fesziiltséggel.

Ne csavarja meg a termék tapkabelét.

Ne szadllitsa a terméket a tapkabelnél fogva, és ne huzza ki a tapkabelt a konnektorbdl.

Tartsa tavol a tapkabelt héforrasoktdl, olajfoltoktdl, zsirtél és egyéb éles targyaktol .

Rendszeresen ellenérizze a CSATLAKOZOT és az elektromos kabelt, és sériilés esetén

hivjon szakképzett villanyszerel6t. Ne hasznaljon olyan beszallitét, akinek a halozati kabele

sérlt.

. Bekapcsolas el6tt vizudlisan ellenérizze a terméket.

. Hasznalat elétt ellenérizze, hogy minden csavar j6l meg van-e huzva, és a tartozékok
megfeleléen fel vannak-e szerelve és rogzitve.

. Kizarélag kompatibilis tartozékokat hasznaljon. Ne prébalja meg a nyereghasznalatot vagy a
nyereghez valo igazitast. Nem elérhetd vagy improvizalt tartozékok.

. Kerllje a termék véletlen karosodasat. Gy6z6djon meg arrdél, hogy a fékapcsold ,Ki” allasban
van , mielétt a tapkabelt a konnektorba dugja. Ne hasznaljon olyan 6sszeeskuvést, amelynek
elektromos A kapcsolék nem miikodnek megfeleléen.
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e Ne hasznalja a terméket esés idben vagy tllzott paratartalom mellett. A SZERSZAM
belsejébe jutd viz ndveli a rdvidzarlat kockazatat.

e  Kiiltéri hasznalatra hasznaljon kabeleket kiterjesztés, amelyek tanusitott és jelolt
megfelelen kultéri kdrnyezetben valé hasznalatra.

e Ne vigye tulzasba a terméket! Ez biztonsagosan hasznalhato, ha betartja a ra jellemz6
mikodési paramétereket. Ne hasznalja az 6sszeeskiivés elektromos késziilékeit mas célra,
mint amire szantak éket.

Biztonsagi intézkedések a személyzet szamara

e Ne hasznalja az elektromos eszkdzoket, ha faradt, alkohol, drogok vagy olyan gyégyszerek
hatasa alatt all, amelyek befolyasolhatjak a koncentracios képességét.

e  Soha ne hasznaljon ruhadarabot. Ne viseljen NAGY ruhat vagy ékszert . Ha hosszu a haja,
azt 6ssze kell kétni . Fennall a veszélye, hogy a mozgasban 1évd autbéalkatrészek elkapjak
Oket.

e  Tartson SZUNETET, amikor csak sziikséges. A szerszamok hosszU ideig tarté folyamatos
hasznalata faradtsagot okozhat, ami balesetekhez vezethet.

o AZ ELEKTROMOS KAPCSOLOBERENDEZESEKET, ha nem hasznalja 6ket.

agi intézkedések gabonamalmi ¢

FIGYELEM! CSAK MEGFELELOEN MUKODO, FOLDELT ALJZATOT
HASZNALJON, AZ ERVENYES SZABALYOKNAK MEGFELELGEN!

Gydz6djon meg arrél, hogy munkahelyzetben a termék nem érintkezik olyan fémtargyakkal,
amelyek aramforrashoz csatlakoztathatdk (pl. csévek, csatornak, rudak, kabelek stb.).

. Helyezze el a munkapozicisjat egy stabil feliileten, és ROGZITSE a terméket csavarokkal.

. Ne nyuljon a rakodétérbe kézzel.

o Tilos a véddburkolatokat vagy a termék barmely mas alkatrészét leszerelni mikodés kézben.

szolgalé
e  Ajavitast csak hivatalos szakember végezheti, eredeti tartozékokra és alkatrészekre
cserélve.

Felhasznalasi teriilet|
A termék gabonafélék apritasara, személyes hasznalatra késziilt.
NEM IPARI FELHASZNALASRA TERVEZVE .
Uzembe helyezés el6készitése
FIGYELMEZTETES! GYOZODJON MEG ROLA, HOGY A TERMEK
A LEKAPCSOLODVA VAN AZ ELEKTROMOS HALOZATROL!

Helyezze a terméket stabil, fa fellletre. Rdgzitse a malmot csavarokkal a felllethez.
A daralni kivant gabonafélék tipusatdl fliggéen valassza ki a megfelel$ késeket és sziir6t. Hajtsa
ki a FEDEL HAZAT, helyezze fel a kivant késeket és a sz(ir6t, majd szerelje vissza a FEDEL
burkolatot.
A horgos gabonagydijté zsak a kivezet6 nyilasnal apritott.
Ellendrizze, hogy a gabonapelyhek nem tartalmaznak-e idegen targyakat. Ezek karosithatjak a
terméket.
FIGYELEM! HA MUKODES KOZBEN RENDKIVULI ZAJOK HALLGATNAK,
AZONNAL ALLITSA LE A SZERSZAMOT, ES ELLENORZES ES JAVITAS
ERTEKEBEN FORDULJON HIVATALOS SZERVIZHEZ.
Be/ki
Inditdshoz nyomja a kapcsol6t ON allasba. Kikapcsolashoz nyomja a kapcsolét OFF allasba.
lizemeltetési
Kapcsolja ki a MOTORT, és hagyja egy percig terheletlendil jarni. TILOS A MOTOR INDITASA, ha
a DOB vagy a HAZ BELSO KESEI gabonaféléket tartalmaznak.
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Toltsd fel a talat az 6rlendd szemekkel anélkiil, hogy tulterhelnéd. A tapegység valtoztathatod
lemezeinek segitségével, huzassal valtoztathatod az apritékadbdl kivett mennyiséget.
Uzemanyag-egyedi gyartasu cs6. Amit A csokken.

A kukoricaszar apritasahoz hasznalhatsz malom és . Helyezd a kukoricacsoveket az oldalso
hengerbe. Helyezd be a szazasokat sorban.

A munka befejezése utan varjon, amig BEFEJEZi az &riési folyamatot, beleértve a HAZBAN lévé
késeket is. A TERMEK miikodését csak akkor allitsa le, ha az 6sszes szemcse &sszetort és a

gylijtézsakba keriilt. TILOS A TERMEK LEALLITASA, ha még van benne 6rélnivalé szemcse.
Tisztitas és karbantartas

FIGYELMEZTETES! A berendezésen végzett barmilyen beavatkozas el6tt
A valassza le az elektromos tapellatast a halézatrol.

Tisztitas

e Tartsa tisztan a haz szellézényilasait, hogy megakadalyozza a MOTOR tulmelegedését.

e  Minden hasznalat utan tisztitsa meg a berendezést puha ruhaval. Ha a szennyez6dés
tovabbra is fennall, hasznaljon szappanos vizes oldatba martott ruhat.

e NE hasznaljon oldészereket.

Karbantartas

Minden hasznalat utan ellenérizze a kések és a weboldalak allapotat. Cserélje ki a sériilt

alkatrészeket.

e Tarolas elétt tisztitsa meg a burkolatot egy szappanos vizzel enyhén megnedvesitett ruhaval.

e  Aterméket gyermekek szamara hozzaférhetetlen helyen, stabil és biztonsagos helyzetben,
hiivds és szaraz helyen ARTALMATLANITSA, kerillje a tal MAGAS vagy tul alacsony
hémérsékletet.

e Ovja aterméket a kdzvetlen napsugarzastdl , és lehetdség szerint sétét helyen tarolja .

. Ne tarolja a terméket féliaba vagy mlianyag zacskéba csomagolva, hogy elkerilje a
nedvesség felhalmozddasat.

Ez a termék elektromos és elektronikus berendezés (EEE). Az elektromos és

elektronikus berendezések hulladékairdl (WEEE) szdld 2012/19/EU irdnyelvnek

E megfelelGen ezt a terméket tilos valogatatlan kommundlis hulladékkal egylitt

artalmatlanitani. A nem megfeleld artalmatlanitas negativ hatassal lehet a kbrnyezetre
és az emberi egészségre a benne taldlhato potencialisan veszélyes anyagok miatt. A
terméket élettartamanak végén a vonatkozd jogszabdlyoknak és a nemzeti
hulladékgazdalkodasi elGirasoknak megfelelGen hivatalos gy(ijtéhelyen kell leadni
elektromos és elektronikus berendezések Ujrahasznositdsara.



1. ONKn payxaipiou . . ——
2. Kivnmpag 1: I
3. dopTwon xodvng N 2
4. ONigBaivwyv puBuIcTHG TPOYPOBOTiag e e/
TTOIKIAEG TTAAKEG YIa TPpOYOdOTia £ h
5. Maxaipia =
6. KokIvo 11T
TeXVIKEG TTPODIAYPAPE
OvopaaoTikA 10X06 / loxug 1100W
Tdaon / ZuxvéTtnta 220-240V / 50/60Hz
Méyiotn Taxdtnta 2850 o.a.A.
MéyioTo emitredo BopUupou / LpA =95 dB(A), K= 3 dB(A)
MéyioTo emitredo BopUuou LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)
Emitredo kpadaouwyv <2,5 m/ s2
KaBapo Bapog ~18 kIAG

Mpoe&idotmoinon ! MNa Tnv ao@dAeid gag, S10BACTE TTPOCEKTIKA AUTO TO EYXEIPISIO Kal TIG
YEVIKEG 0Bnyieg aog@aAgiag TPIv a1rd TN XprRon Tou €§oTrAIcuoU. H un cuppépewon pe
auToUg TOUG KaVOVEG UTTopei va odnynoel o€ nAekTpotrAnsia, Trupkayid f/kai

TPOUMATICUOUG.

prog gpyaoiag
AlaTnpeite TOV XWPO epyaaiag kaBapd kal KaAd wTiguévo. MNeploxég Ta oKoTEIVG onuegia uTTopolv
vVa TTPOKOAETOUV aTUXHOTA.

. Mnv xpnOIYOTTOIEITE TO TTPOIOV O€ TTEPIOKES WE TBavATNTA €KPNENG, YIa TTAPAdEIYUA TTapOUTia
uypwv, agpiwv R ZOMATIAIQON. Ta e0@AekTa NAekTpIKG epyaleia dnuioupyolv oTTiverpeg TTou
UTTOpOUV Va ava@A£EOUV auTd Ta UAIKA.

e Mnv agprivere Taidid ) pn e§ouaiodoTnuéva dTopa GTOV XWPO epyaaciag. H améoTraon tng
TIPOOOXNG UTTOPET VA TTPOKOAECEI ATTWAEIA EAEYXOU TOU TTPOIGVTOG.

TMpopuAdésic aopalsiag yia nAekTpikd epyaleia

MPOEIAOMOIHZH! EAéyxeTe TAVTA OTI N TACT TPOPOSOCiag AVTIOTOIXEI OE AUTAV TTOU
avaypd@eTal GTNV TIVOKida TUTTOU TOU epyaAciou.

. Mnv oTpifeTe TO KAAWSIO TPOPOBOTIAG TOU TIPOIGVTOG

. Mnv PETOQEPETE TO TIPOIGV KPATWVTAG TO aTTd TO KAAWDIO TpoYodoaiag Kal unv TpadTe To KAAWdIo
TPOoPodOoariag yia va TO ATTOOUVOECETE.

. KparrioTe 1o kaAwdio Tpopodoaiag HakpId atrd TnyEg BeppoTnTag, Aekédeg Aadiou, ypdao kal dAAa
alXUNPa avTIKEPEVA .

. EAéyxete TOKTIKG TO BUOHA Kal TO NAEKTPIKO KAAWDIO Kal OE TTEPITITWON {NUIAG O€ auTd, KOAEOTE
€vav adelIoUX0 NAEKTPOAOYO. Mnv XPNOIMOTTOIEITE CUOKEUEG UE KATEOTPAUUEVO KOAWDIO PEUPATOG.

. EmBewpnRoTe OTITIKG TO TTPOIOV TTPIV TO EVEPYOTTOINOETE.

. Mpiv atd Tn xprion, eAEyETe OTI OAEG 01 BideG eival KAAG CUTKEUAOUEVEG Kal OTI TO aEEGOUApP £XOUV
TOTTO0ETNOEI KOI OTEPEWOEI CWOTA.

e Xpnaiyotroiate pévo cupPard aecoudp. Mnv SokINAaETE va XPNOIPOTIOINCETE G€AA 1) va
Tpogapudoete TN géAa. Mn diabéoipo agecoudp i auTooXESIATHOI.
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e ATTo@UyETE TNV TUXAia €KKivnon Kal TNV TTPOKANGN ¢nuidg oTo Trpoidv. BeBaiwBeite 611 0 diakdTITNG
Tpoodoaiag Bpiokeral otn Béon "Off" TpIv TOTTOBETACETE TO KAAWDIO TPOoYodoaiag oTnv TTpila.
Mnv xpnoigoTroleite cwoTd Ta KAAWSIA 6Tav ol SIaKOTITEG dEV AeIToUpyOoUV.

. Mnv xpnoIPOTTOIEITE TO TTIPOIGV O€ BPoxXePEG OUVONKEG 1 og uTrEPPBOAIKN uypaaia. H dicioduon
vepoU oTo ecwTePIKO Tou EPTAAEIOY augdvel Tov KivOuvo BpaxUKUKAWNATOG.

. MNa eEwTepIKA XPAon, XPNOIMOTIOINOTE KAAWSIA ETTEKTOCT) TTOU €ival TIOTOTTOINMEVO KAl
HopKapIopévo KATAAANAQ yia Xprion o€ eEWTEPIKOUG XWPOUG.

. Mnv 1o Tapakavete. To poidv! Auté ptropei va xpnaipoTtroindei e acpaleia eav oEBeTal TIG
TIAPAPETPOUG AEITOUPYIag TTOU TO XapakTnpifouv. Mnv XpnOIUOTTOIEITE NAEKTPIKEG CUOKEUEG VIO
OKOTTO OIOQOPETIKG ATTO AUTOV YIa TOV OTTOI0 TTPOOPICoVTal.

lMpoowmikd uérpwv aocpalsiag

. Mnv xpnaipotroieite HAEKTPIKH ZYZKEYAZIA €dv €ioTe KOUPOOUEVOIL, UTTO TNV ETTAPEIN GAKOOA,
VAPKWTIKWY 1 QAPHAEKWY TTOU ITTOPET VO ETTNPEACOUV TNV IKAVOTNTA GUYKEVTPWOTG GOG.

. Mnv xpnaiyoTrolgite ToTé Evoupa. Mnv opdte METAAA pouxa i KoouAuaTa . Av €XeTe JakpI&
paAAiG, auTd TTpETTel va eival Tmiaopéva . Yrapxel KINAYNOZ va ta mdoete atmo e¢aptApata
QUTOKIVATOU TTOU KIVOUVTal.

o Kavre AIAAEIMMATA 6TroTe xpeiagetal. H ouvexig xpnon epyaAciwy yia peydAa Xpovika
diaotApara. H HAEKTPIKH ENEPTEIA ptropei va TTpokaA£oel KOTTwon TToU JTTOPE va 0dnyACEl
o€ atuxAuaTa.

o  HAEKTPIKOI AIAKOIMTEZX 61av dev TOUG XPNOIUOTIOIEITE.

Y10 CUYKEKPIMEVO HUAO SNUNTPIAKWY
MPOXZOXH! XPHZIMOMOIEITE MONO NEIQMENEZ MNPIZEZ NMOY AEITOYPIOYN
ZQITA, ZYMOQNA ME TOYZ IXXYONTEZ KANONEZ!

BeBaiwBeite 611 0T B€0N epyaaiag, TO TTPOIOV BeV £PXETAI GE ETTAPH) PME PETAAAIKA QVTIKEIJEVA TTOU

Ba ptropolaoav va ouvdeBolv o TNy PeUPOTOG (TT.X. CWAAVEG, aywyoug, pdRdoug, KaAwdia

K.ATT.).

TotmoBetroTe TN B€0N epyaaiag oag o€ pia oTabepn emedveia kai X TEPEQXTE autd 10 TTpoidv pe

Bideg.

Mnv Badete Ta xépia 0ag aTOV KASO POPTWONG.

ATtrayopeUETal N ATTOOUVAPUOASGYNON TWV TIPOCTATEUTIKWY ) OTTOIWVONTIOTE AAAWV e€apTNUATWY

KATd TN AEITOUpYia TOU TTPOIGVTOG.

ospBipioua

. H emokeun péTel va yivetal uévo atrd €£0uaiodoTNPEVO TTPOCWTTIKG, AVTIKOBIOTWVTAG TV JE

V01O aEETOUAP KAl AVTAAAQKTIKA.
Medio xpAon

To 1poidv TTpoopileTal yia TIPOCWTTIKA XProN YIO TOV TEYAXIOHO dnNUNTPIAKWY.
AEN EXEI ZXEAIAZTEI A BIOMHXANIKH XPHZH\ .
MpocToipyacia yia Béon o€ AsiToupyia
Q MPOEIAOMOIHZH! BEBAIQOEITE OTI TO NPOION EINAI ATOZYNAEAEMENO AMNO

THN NAPOXH PEYMATOZ!

TomroBeTAOTE TO TTPOIGV O PIa aTABEPN, EUAIVN ETTIQAVEIQ. ZTEPEWOTE TOV JUAO UE BidEG OTNV ETTIPAVEIQ.

Avdloya pe Tov TUTTO SNUNTPIAKWY TToU BEAETE va aAéoeTe, EMAECTE Ta KATGAANAQ paxaipia kal To

kookiviopa. ZedimAwoTe To KAAYMMA TOY MEPIBAHMATOZ Twv payaipiwy, TOTTOBETAOTE Ta paxaipia

KQI TO KOOKIVIOUQ TTOU ETTIBUEITE Kal, OTNn OuvEXEla, emavacuvappoloyriote To KAAYMMA tou

TEPIBARUATOG.

ZakoUAa ouAOYAG OITNPWV pE YavT{o BpuppaTiopévn otnv ££0d0

E)\éﬁin OTI Ta dSNUNTPIOKA OeV TTEPIEXOUV Eéva owpaTa. AUTA PTTOPET va TTPOKAAETOUV {nUIG OTO TTPOIGV.
)

ZTAMATHZTE AMEZQZX TO EPIAAEIO KAI ENIKOINQNHZTE ME EEOYZIOAOTHMENO
ZEPBIZ A ENIOGEQPHZH KAI ENIZKEYEZ.
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Evepyomoinon/amevepyomoinon

Ma va &ekivioete, TatAaTe Tov BIakOTITN 0Tn 8éon ON. MNa va Tov ATTEVEPYOTIOINOETE , TTATAOTE TOV
d1ako6TTN 0Tn Béon OFF.

AgiToupyikog

AAANGETE TN AeIToupyia Tou KIvNTAPA Kal apACTE TOV Va AEITOUPYATE! yia £va AETITO XWPig GopTio.
ATtrayopeUEeTal N €KKivVNON TOU KIVNTHAPA €AV TA PAXAipIa OTO TUPTTAVO ) OTO ECWTEPIKO TOU TTEPIBAAPATOG
TTEPIEXOUV ONUNTPIOKA.

AveBdaaTe To PTTOA PE TOUG KOKKOUG TTou Ba aAeoTolv, Xwpig va To utteppopTwaoeTe. Me Tn BorRBeia Twv
TTAGKWYV dlakUpavong Tpopodoaciag, cUPOVTAG TO, MTTOPEITE va YETARBAAAETE TNV TTOCOTNTA TTOU
AapBdvetal atré Tov KAd0 TEPAXIoUoU.

>wAnAvag kauaipou katd TrapayyeAia Ti peiwvel To THE.

Mrropeite va xpnoipoTroifoeTe HUAO Kal yia va WIAOKOWETE KOTOAVIa KOAQUTTOKIOU. TOTTOBETHOTE Ta
KOTOAVIa KAAQUTIOKIOU oTOV KUAIVOPO GTO TTAGI. TOTTOBETACTE Ta €KATO O€ Mia OEIPd.

210 TEAOG TNG epyaaiag, epiyévere. TEAEIQETE 1n diadikagia GAeang, cuptrepIAaPBavouévou Tou
gowTepikoU Tou NMEPIBAHMATOX Twv paxaipicv. Alakoyte Tn Asrroupyia Tou MPOTONTOZX pévo agol
6Aol o1 KOKKoI £xouv ouvBAIBEi kal éxouv atroppipBei oTn gakoUAa ouhhoyng. Attayopeletal n AIAKOTMNH

TOU TTPOIGVTOG OTAV UTTAPXOUV aKOUA KOKKOI TTPpOG GAEon.
KaBapiouog Kal ouvtipno

MPOEIAOMOIHZH! Mpiv atré otroiadiroTe eméPBacn oTov eE0TTAICNO, ATTOOUVIECTE
A TNV TTapoxn peUPATOG a1rd TO SikTUO.

Kabdpioua

o AIOTNPEITE TIG OXIOPEG £CAEPIOPOU TOU TTEPIBANMATOG KOBAPES VIO VO ATTOTPEYETE TNV
utrepBépuavan Tou KINHTHPA

. KaBapioTe Tov e€0TTAIONO PeTd atrd KGBE xpAon We Eva JaAako Travi. EGv n Bpwuid empével,
XPNOIUOTIOINOTE €va TTavi Bpeyuévo oe SIdAUPa vepoU Kal oaTTouviou.

e  MHN xpnoigotroieite SIGAUTEG.

Zuvrjpnon

EA€yETe TNV KATAOTAGN TWV HaXAIPIWY KOl Twv BéTEwv epyaaiag PETE atrd KABe xprion. AVTIKOTACTAOTE Ta

KOTEOTPOPPEVA ECAPTAMATOL.

e [lpiv amé tnv amoBbrkeuan, kaBapioTe To TepiBANUa Tou EPTAAEIOY pe éva mravi eAagpuwg
Bpeypévo ae oatrouvévepo.

e ATToppiyTe TO TTPOIOV O€ XWPO un TTpooRdoiyo oe TTaidid, o€ aTabepr) Kal ac@aAr) B¢on, e dpooepd
Kal Enpd pépog, amopelyovtag oAU YWHAEZ A xapnAég Bepuokpaaieg.

. MpooTartéyTe TO TTPOIGV aTTO TIG APETEG NAIAKEG OKTIVEG KAl QUAAETE TO O€ OKOTEIVO PEPOG, av ival
duvaTov.

. Mnv @UAGOGETE TO TTPOIOV TUAIYUEVO O€ AAOUNIVOXOPTO 1) € TTAOCTIKH) GAKOUAQ YIa VO OTTOQUYETE TN
OUCOWPEUOH UYpPaCiag.

AUTO 1o IPOLOV sival NAEKTPLKOG Kal NAsKTpovikdG somAopog (HHE). Zopdwva pe tnv
O8nyia 2012/19/EE oxstikd pe ta arntoPAnta nAEKTPLKOU Kol NAEKTPOVIKOU £E0IMALOLOU
EAHHE), TO MPOLGV aUTO HEV MPETIEL VAL ATOPPUTTTETHL LE T ASLaXWPLOTA AoTIKG andpPAnta. H
aKkotdNANAN aroppubn pmopei var €XEL apvTKES ETIUTIWOELG 0TO TiEpBAANOV koL TNV
avBpwrivn vysia Adyw Twv SuvnTKd EMKIVEUVWY oUCLWY O TIEPLEXEL. ZTO TEAOG TG
SuapksLag Twrig Tou, To Tpoidv ipenel va mapadobel os eEouolodotnpévo anpeio culhoyng
yLa v avakUKAWon NAEKTPIKOU Kal NAEKTpovikoU sEomAlopoU, cUpdhwva e TRV oxUouod
vouoBeoia ko Tig eBvikég amautriosig Siaxeiplong amofArtwy.



KomnoHeHTU

1. Kopnyc Ha Hoxa . . —_—

2. lsuraten 1: V)

3. BapexpgaHe Ha pyHusaTa e

4. [Nnb3ray 3a 3axpaHBaHe C NbCTpa N

nnoya : K

5. Hoxose M=

6. Cuto L—"1
HomunHanHa mollHocT / MolLlHocT 1100W
HanpexeHune / YectoTa 220-240V / 50/60Hz
MakcumanHa ckopocT 2850 06/MuH
MakcnmanHo HMBO Ha Lwym / LpA =95 dB(A), K= 3 dB(A)
MakcmanHo HMBO Ha LyM LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)
HuBeo Ha BMGpaumu <2,5M/ ¢
HeTHo Terno ~18 kr

BHuMaHue ! 3a Bawwa 6e3onacHOCT NpoyeTeTe BHMMaTEIHO TOBa PLKOBOACTBO M o6LuTe
[YA  VHCTpyKUuK 32 6e3onacHocT, npeau Aa usnonssare obopyaBaHeTo. HecnasBaHeTo Ha Te3un
( \"4# npaBuna moxe na goseae A0 TOKOBU yaapu, NoXapu U/vnm TenecHn HapaHsBaHus.

PabommHa 30Ha

e [logagbpxainTe paboTHOTO MSACTO YNCTO U JOOpe ocBeTeHo. TbMHWUTE MecTa MoraT Aa NPUYMHAT
3710MONYKM.

e He nsnonssaiite npoaykTa B NOTEHLMANHO €KCNI03MBHN 30HW, HaNnpUMep B MPUCHLCTBMETO Ha
TeyHocTw, rasose nnm YACTULIW. 3ananumnTe enekTpu4eckn MHCTPYMEHTU reHepupaT UCKpu,
KOWTO MoraT Aa 3anansT Te3n matepuani.

e He ocraBsaviTe geua nnun HeymbrHOMOLLLEHM Nuua B paboTHaTa 30Ha. PascenBaHeTo Ha
BHMMaHVWETO MOXe Aa AoBefe A0 3aryba Ha KOHTpOn Haf NpoaykTa.

lpedna3Hu mepku 3a 6e3onacHocm npu paboma c eslekKmpuYeckKu

UHCmpymMmeHmu
NPEAYNPEXOEHME! BuHarv npoBepsiBaiTe A4anu 3aXpaHBaLLOTO HanpexeHue
CbHOTBETCTBa Ha TOBA, NOCOYEHO Ha TabenkaTa ¢ AaHHW Ha MHCTPYMEHTa.

e He ycyksaiiTe 3axpaHBalLms kaben Ha npoaykTa.

e He TpaHcnopTupaiite NpoayKkTa, Kato ro AbpXuTe 3a 3axpaHBaliums kaben, v He AbpnaiTte
3axpaHBalLms kaber, 3a Aa ro U3KYMTe OT KOHTaKTa.

e [IpbXTe 3axpaHBalms kaben ganey oT U3TOYHULM Ha TOMMWHA, MacneHn NeTHa, Ma3HWHW 1 Apyri
OCTpU NpeameTy .

. MpoBepsiBanTe pegosHo LLEMS-A n enektpuyeckus kaben n B cnyyait Ha noBpeaa ce obagete Ha
NMLEH3MPaH enekTpoTeXHUK. He nanonssawTe KOHCMMPaTVBHU MaTepuanu, YMnTo 3axpaHBeall,
kaben e noBpeaeH.

e  BusyanHo npoBepeTe npoaykTa, Npean Aa ro BKIHYKTE.

e [peau ynotpeba npoBepeTe Aanv BCU4KM BUHTOBE ca Jobpe onakoBaHu 1 Aanu akcecoapuTe ca
MOHTMPaHN 1 3aKpeneHn NpaBUIHoO.

e  M3nonssaiiTte camo CbBMECTUMU akcecoapu. He ce onuteaiiTe Aa usnonssate CeAnoTo Unm aa ro
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ajanTvpaTte, ako akcecoapbT He € Hanu4eH Unn He e NMMNPOBU3NPaH.

M3bsreariTe cnyyaiiHo NoBpexaaHe Ha NpoaykTa. YBepeTe ce, Ye NpeBkoYBaTensT 3a

3axpaHBaHe e B nonoxeHuve "M3knioyeHo", npean fa BkIounTe 3axpaHBallms kaben B KOHTakTa.

He n3nonssaviTe KOHCMUPALWSA, YUMTO eNeKTPUYECKV NPeBKoYBaTeNn He paboTAT NPaBuITHO.

He na3nonseante npoaykra npu AbXA0BHO BPEME UMW NPeKOMepHa BNaxHOCT. [NpoHMKBaHETO Ha

BoAa BbB BbTpelHocTTa Ha MHCTPYMEHTA yBenuyaBa pucka OT KbCO CbeAUHEHME.

3a ynoTtpeba Ha OTKpUTO M3nonssanTe kabenu paswmpeHne, KoUTo ca cepTuduLmMpaH u MapkmpaH

noaxoasLlo 3a ynotpeba BbB BbHLUHA Cpeaa.

He npekansiBaiite. MpoaykTbT! Tol MOXe Aa ce n3nonasa 6e3onacHo, ako ce cna3saT paboTHUTe

napameTpu, KOMTO ro Xapaktepuavpat. He nsnonssainte enekTpuydeckn ypeau 3a Len, pasnuyHa

OT Ta3w, 3a KOSATO Cca NpeAHa3HayYeHw.

Mepku 3a 6ezonacHocm nepcoHan

. He nanonseante ENEKTPUYECKN TEXHUNYECKU U3OEJTTNA, ako cTe yMOpeHu, noa BAMSHNETO
Ha ankoxos, HapKOTULIM UMW NlekapcTBa, KOUTO MoraT Aa NoBNUAAT Ha cnocobHocTTa BK 3a
KOHLEHTpauus.

. Hukora He HoceTe gpexa. He HoceTe FTOJIEMU gpexu unun 6uxyTa . Ako umaTe gbnra koca, Tasu
Tpsbea Aa 6bae Bbp3aHa. Narnexaga uma PUCK ga rv 3akaunTe 3a ABMXKeLLM ce aBTOMOOUIHM
KOMMOHEHTM.

. Mpasete NMOYMBKW, korato e Heobxoammo. HenpekbcHaTaTa ynotpeba Ha MHCTPYMEHTM 3a
ABbIMN NEPUOAN OT BpeMe MOXe Aa MPUYMHM CbCTOSIHME Ha YyMopa, KOeTo MOXe Aa AoBeae A0
3710MOMyKW.

. BKNIOYBAWTE ENEKTPUYECKUTE MPEJABKW, korato He rv usnosnasare.

@ BHUMAHWE! U3MON3BAUTE CAMO U3MNPABHO ®YHKLIMOHUPALLIU 3A3EMEHU
KOHTAKTU, B CbOTBETCTBUE C JEUCTBALUMUTE NPABUIIA!

e  YBepeTe ce, 4e B pabOTHO MOMNOXEHVE NPOAYKTHT HE BNM3a B KOHTAKT C METarnHu npeameTy,
KouTo Bmxa Mornn aa 6bAaT CBbP3aHN KbM U3TOYHMK Ha 3axpaHBaHe (Hanp. TpbOu, kaHanw,
npbTU, kabenu n gp.).

e YcTaHoBeTe paboTHaTa c1 Noavums BbPXY cTabunHa nosbpxHocT u UKCUPAWTE Toau npoaykT
C BMHTOBE.

He nbxanTte pbueTe C1 B TOBAPHUSA KOHTENHEP.
3abpaHeHo e AEMOHTUPAHETO Ha NpeanasvuTenuTe Unn Apyrm KOMMOHEHTH NO BpeMe Ha paboTta
Ha npoaykTa.

cepsupaHe

e  PemoHTBT TpsibBa Aa ce n3BbPLUBA CaMo OT OTOPM3MPaH NepcoHar, KaTo ce U3Mon3Bar akcecoapu
W OPUTVHAIHW pe3epPBHN YacTw.

O6nacT Ha ynoTpebal

MpoaykTsT e 3a NnyHa ynotpeba 3a Haps3BaHe Ha 3bPHEHW XpaHW.

HE E NPEOHA3HAYEHO 3A UHOYCTPUAIHA YNOTPEBA .

NPEAYNPEXOEHUE! YBEPETE CE, YE NPOAYKTBT E U3KIIOYEH OT
3AXPAHBAHETO!

MocTaBeTe npogykTa BbpXy CTabunHa AbpBeHa NOBbPXHOCT. PuKcupante MenHuLaTa ¢ BUHTOBE KbM
NOBBPXHOCTTA .
B 3aBuCUMOCT OT BMAa 3bpHEHA KyNTypa, KOSITO UckaTe Aa cMenuTe, n3bepete NoaxoasLumMTe HOXOBE U
cuto. PasrbHeTe KAMNAKA HA KOPITYCA HA HoXoBeTe, MOHTMpaWTe XXenaHUTe HOXOBE M CUTO, crieq
koeTo crnobete otHoBO KATAKA Ha kopnyca.
Topba 3a cbbupaHe Ha 3bpHO C Kyka, Hapsid3aHa Ha u3xopaa.
HEOBeEeTe [anv 3bpHEHUTE XpPaHU He CbAbPXAT YyXXau NpeaMeTn. Te moraT Aa NoBpeasT NpoayKTa.

()
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BHUMAHMUE! AKO NO BPEME HA PABOTA CE YYBCTBAT HEHOPMAIHU LLUYMOBE,
CNPETE MHCTPYMEHTA HE3ABABHO U CE CBBPXETE C OTOPU3UPAH CEPBU3 3A
NMPOBEPKA U PEMOHT.
Bkn./uskn.
3a pa craptupare, HaTucHeTe npesknoyBaTens B nonoxexHne ON (BKI1.). 3a ga n3kniounte , HaTUCHETE
npeskntoyBaTens B nonoxexnne OFF (M3KI1.).
delicmeauwy
W3kniovete ABUTATEJIA n ro octaBeTe aa pabotn egHa muHyTa 6e3 ToBap. 3abpaHeHo e
CTAPTUPAHETO HA OBUIFATENA, ako BAPABAHBT nnu BbTPELLUHOCTTA HA KOPIMYCA Ha
HOXOBETE CbAbPXAaT 3bPHEHU XPaHW.
3apepneTe kynaTa cbC 3bpHaTa 3a cMunaHe, 6e3 ga s npetoeapaare. C noMoLTa Ha Mroyn 3a NpoMsiHa
Ha 3axpaHBaHEeTO, Ype3 Nitb3raHe, MOXETe [a NPOMEHsITe KONIMYECTBOTO, U3BaAEHO OT BaHaTa 3a
pasapobsiaHe.
ropueo no nopbyka Tpbba Kakso Hamansiea.
MoxeTe fa n3nonssate MenHuLa 3a HapsisaBaHe Ha LapeBuYHM cTbbra. [MNocTaBeTe LapeBnYHUTE
KO4aHu B UMnuHABbPa oTCcTpaHu. MNocTaBeTe CTOTULIMTE B €4MH Pea.
B kpasi Ha paboTaTa usvakavte NMPEKPALLAHE Ha npoueca Ha cMunaHe, BKIHOYMTENHO OT
BbTpewHarta ctpaHa Ha KOPITYCA Ha HoxoBeTe. Cnpete pabotara Ha NPOYKTA camo cnep kato
BCUYKM 3bpHA ca CMaykaHu U U3XBbprieHn B cbbupaTtenHarta Topba. 3abpaHeHo e CMTMPAHETO Ha
npoayKTa, Korato BCe OLLe MMa 3bpHa 3a CMUNaHe.
NMPEAYNPEXOEHUE! MNpenun kakBaTo 1 Aa € MHTEPBEHLMs Mo 060opyABaHeTo,
A M3KIIoYeTe eneKkTPMYEeCKOTO 3axpaHBaHe OT MpeXara.

lMoyucmeaHe
. Mooabpxante BEHTUNALMOHHUTE OTBOPY Ha KOpnyca Y1CTH, 3a Aa NpeaoTBpaTuTe nperpsisaHe Ha
OBUTATENA

. MouncTtBanTe 06opyaBaHETO crieq Besika ynotpeba ¢ meka kbpna. AKO 3aMbpCsiBAHETO
npoabikaBa, U3non3eaiTe Kbpna, HaMOKpeHa BbB BOAEH pa3TBOP U CanyH.

. HE n3nonaeawTte pa3TBopuTenn.

lModdpbxka

MpoBepsiBaiiTe CbCTOSIHMETO Ha HOXOBeTe U yebcariToBeTe crep Besika ynotpeba. CmeHsinTe

nospegeHnTe KOMMOHEHTU.

e [lpean cbxpaHeHue novucTeamnTe koprnyca Ha TOOL c kbpna, Neko HaBNaXHeHa B canyHeHa Boaa.

. M3XBBPINETE npoaykra Ha MACTO, HEAOCTBLMHO 3a Aeua, B ctabunHa n 6esonacHa no3unuus, Ha
XINagHo U cyxo MACTO, kaTo usbsareate TBbpae BUCOKWN nnu Huckmn Temnepatypwm.

. MazeTe npoayKTa OT AUPEKTHU CNbHYEBU NbYU N TO CbXpaHHBaVITe Ha TbMHO MACTO, aKo e
Bb3MOXHO.

e He cbxpaHsiBaiTe NpoaykTa, yBUT BbB POMNMO WUIN B HAWMINOHOB NNWK, 3a Aa u3berHeTe HaTpynBaHe
Ha Bnara.

To3W NPOAYKT & eNEKTPUUECKOD U eNeKTPoHHO obopyaeaHe (EEQ). B choTBeTcTBME © [IMpEKTUBA
2012/19/EC 0THOCHO OTNagbUy OT eNEeKTPUUECKO M enekTpoHHo obopyngaHe (OEED), To3u npoaykT
He TpAGEa O3 ce M3XBbPAA C HECOPTUPaHW BUTOBM OTNAAbUKM. HENPaBuAHOTO U3XBbPAAHE MOKe A3

mmmm M3 OTPULATENHM NOCAEAMUM 33 OKO/IHATA CPESA M YOBELIKOTO 34paBe Nopagu NoTeHLManHo
OMacHWTe BELLeCTBa, KOMTO ChAbpHa. B Kpaa Ha eKCNADaTaLMOHHKUA CH HUBOT NPOAYKTET TpAGea aa
6bae npefaeH B OTOPU3KMPAEH NYHKT 3a cbBMpaHe Ha enekTPUUECKO U eNekTpoHHO obopyagaHe, B
CbOTBETCTBKME C MPUNOHKUMOTO 3aKOHOAATENCTBO M HAUMOHANHWTE U3UCKBAHKA 33 YNPaBAeHWe Ha

oTnagbumre.
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Onderdelen

1. Messenbehuizing s — —
2. Motor \ s N\ .
3. Trechtervulling N 2 AN ae
4. Variabele plaatvoeding schuifregelaar Fed Ll ]
voor voeding = ] I ).
5. Messen =\
6. Zeef ' .
Technische specificaties
Nominaal vermogen / Vermogen 1100W
Spanning / Frequentie 220-240V / 50/60Hz
Maximale snelheid 2850 toeren per minuut
Maximaal geluidsniveau / LpA = 95 dB(A), K= 3 dB(A)
Maximaal geluidsniveau LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)
Trillingsniveau <2,5 m/ s2
Nettogewicht ~18 kg

Waarschuwing ! Lees voor uw eigen veiligheid deze handleiding en de algemene
veiligheidsinstructies zorgvuldig door voordat u de apparatuur gebruikt. Het niet
naleven van deze regels kan leiden tot elektrische schokken, brand en/of persoonlijk

letsel.
Werkgebied
. Houd de werkplek schoon en goed verlicht. Donkere plekken kunnen ongelukken
veroorzaken.

e  Gebruik het product niet in potentieel explosieve omgevingen, bijvoorbeeld in de buurt van
vloeistoffen, gassen of brandbare deeltjes. Elektrisch gereedschap genereert vonken die
deze materialen kunnen ontsteken.

. Laat kinderen of onbevoegde personen niet in de werkruimte achter. Afleiding kan leiden tot
verlies van controle over het product.

Veiligheidsmaatregelen voor elektrisch gereedschap

WAARSCHUWING! Controleer altijd of de voedingsspanningsaansluiting
overeenkomt met de spanning die op het typeplaatje van het gereedschap staat
vermeld.

. Niet aan het netsnoer van het product draaien.

e  Vervoer het product niet door het aan het netsnoer vast te houden en trek niet aan het netsnoer
om het uit het stopcontact te halen.

. Houd de stroomkabel uit de buurt van warmtebronnen, olievlekken, vet en andere scherpe
voorwerpen .

e  Controleer de stekker en de stroomkabel regelmatig en neem bij schade contact op met een
erkende elektricien. Gebruik geen apparaten waarvan de stroomkabel beschadigd is.

e  Controleer het product visueel voordat u het inschakelt.

e  Controleer voor gebruik of alle schroeven goed verpakt zijn en of de accessoires correct
gemonteerd en bevestigd zijn.

e  Gebruik uitsluitend compatibele accessoires. Probeer geen zadels te gebruiken of zadels
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aan te passen als er geen accessoires beschikbaar zijn, en maak geen geimproviseerde
oplossingen.

. Voorkom dat het product per ongeluk beschadigd raakt. Zorg ervoor dat de aan/uit-
schakelaar in de stand "Uit" staat voordat u het netsnoer in het stopcontact steekt. Gebruik
geen apparaten waarvan de elektrische schakelaars niet goed werken.

e  Gebruik het product niet bij regenachtig weer of een te hoge luchtvochtigheid. Het
binnendringen van water in het gereedschap vergroot het risico op kortsluiting.

e  Gebruik kabels voor gebruik buitenshuis. uitbreiding die gecertificeerd en gemerkt op
gepaste wijze voor gebruik in buitenomgevingen.

e  Overdrijf het niet! Het product kan veilig worden gebruikt als de gebruiksparameters die erop
vermeld staan, worden gerespecteerd. Gebruik elektrische apparaten niet voor andere
doeleinden dan waarvoor ze bedoeld zijn.

Veiligheidsmaatregelen personeel

. Gebruik de elektrische apparaten niet als u moe bent of onder invioed bent van alcohol,
drugs of medicijnen die uw concentratievermogen kunnen beinvloeden.

. Draag nooit te grote kleding of sieraden . Als je lang haar hebt, moet dit vastgebonden zijn .
Er bestaat een risico dat je verstrikt raakt in bewegende auto-onderdelen.

e Neem pauzes wanneer dat nodig is. Langdurig en continu gebruik van elektrische
gereedschappen kan leiden tot vermoeidheid en daarmee tot ongelukken.

e Schakel de elekirische apparaten uit wanneer u ze niet gebruikt.

heidsmaatregelen, specifiek voor de molen van granen.

LET OP! GEBRUIK UITSLUITEND GOED FUNCTIONELE, GEAARDE
STOPCONTACTEN, IN OVEREENSTEMMING MET DE GELDENDE REGELS!

. Zorg ervoor dat het product in de werkpositie niet in contact komt met metalen voorwerpen
die met een stroombron verbonden kunnen zijn (bijv. leidingen, kanalen, stangen, kabels,
enz.).

e  Zorg voor een stabiele werkplek en bevestig dit product met schroeven.

. Steek uw handen niet in de laadbak.

. Het is verboden de beschermkappen of andere onderdelen te demonteren tijdens het
gebruik van het product.

portie

. De reparatie mag uitsluitend worden uitgevoerd door bevoegd personeel, met vervanging
van accessoires en originele reserveonderdelen.

Toepassingsgebied

Dit product is bedoeld voor persoonlijk gebruik om granen te versnipperen.

NIET ONTWORPEN VOOR INDUSTRIEEL GEBRUIK .

WAARSCHUWING! ZORG ERVOOR DAT HET PRODUCT IS LOSGEKOPPELD
VAN DE VOEDINGSADAPTER!

Plaats het product op een stabiele, houten ondergrond. Bevestig de molen met schroeven aan de

ondergrond.

Afhankelijk van het soort graan dat u wilt malen, kiest u de juiste messen en zeef. Klap de

messenbehuizing open, monteer de gewenste messen en zeef en sluit de behuizing vervolgens

weer.

Graan wordt in de opvangzak met haken versnipperd bij de uitlaat.

Controleer of de ontbijtgranen geen vreemde voorwerpen bevatten. Deze kunnen het product

beschadigen.



LET OP! ALS ER TIJDENS HET GEBRUIK ABNORMALE GELUIDEN OPTREDEN,
STOP HET GEREEDSCHAP DAN ONMIDDELLIJK EN NEEM CONTACT OP MET
EEN GEAUTORISEERDE SERVICE VOOR INSPECTIE EN REPARATIES.

Aan/uit

Om te starten, zet u de schakelaar in de AAN-stand. Om te stoppen , zet u de schakelaar in de UIT-
stand.

werkend

Schakel de motor uit en laat deze één minuut onbelast draaien. Het is verboden de motor te
starten als de trommel of de messen in de behuizing granen bevatten.

Vul de kom met de te malen granen, maar overlaad deze niet. Met behulp van de variabele
stroomtoevoerplaten kunt u, door ze te verslepen, de hoeveelheid die uit de maalbak wordt
genomen, aanpassen.

Brandstof op maat gemaakte buis. Wat de afname is.

Je kunt een molen gebruiken om maisstengels te versnipperen. Plaats de maiskolven aan de
zijkant in de cilinder. Plaats ze honderd op een rij.

Wacht tot het maalproces is voltooid, inclusief de messen in de behuizing. Stop het apparaat pas
nadat alle granen zijn vermalen en in de opvangzak zijn opgevangen. Het is verboden het
apparaat te stoppen wanneer er nog granen gemalen moeten worden.

WAARSCHUWING! Schakel de stroomtoevoer uit voordat u werkzaamheden aan
de apparatuur uitvoert .

Schoonmaak
. Houd de ventilatiesleuven van de behuizing schoon om oververhitting van de motor te
voorkomen.

e  Reinig de apparatuur na elk gebruik met een zachte doek. Als het vuil aanhoudt, gebruik dan
een doek die is bevochtigd met een oplossing van water en zeep.

e  Gebruik GEEN oplosmiddelen.

Onderhoud

Controleer na elk gebruik de status van de messen en websites. Vervang beschadigde onderdelen.

Opslag

. Reinig de behuizing voor het opbergen met een doek die licht bevochtigd is met zeepsop.

e  Gooi het product weg op een plaats die ontoegankelijk is voor kinderen, op een stabiele en
veilige plek, op een koele en droge plaats, en vermijd te hoge of te lage temperaturen.

. Bescherm het product tegen direct zonlicht en bewaar het indien mogelijk op een donkere
plaats.

. Bewaar het product niet in folie of een plastic zak om vochtophoping te voorkomen.

Dieses Produkt ist ein Elektro- und Elektronikgerat (EEE). GemaR der Richtlinie 2012/19/EU (iber
E Elektro- und Elektronik-Altgerite (WEEE) darf dieses Produkt nicht im unsortierten Hausmiill
entsorgt werden. Eine unsachgemaRe Entsorgung kann aufgrund der darin enthaltenen potenziell
mmmmm cofihrlichen Stoffe negative Auswirkungen auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit haben.
Am Ende seiner Nutzungsdauer muss das Produkt gemaR den geltenden Rechtsvorschriften und
nationalen Abfallwirtschaftsbestimmungen bei einer autorisierten Sammelstelle fiir das Recycling
von Elektro- und Elektronikgeriten abgegeben werden.



1. Boitier du couteau . . —_— =
2. Moteur 1: V)
3. Chargement en entonnoir e
4. Curseur d'alimentation a plaque variable e L
pour l'alimentation = !
5. Couteaux M=
6. Tamis L")
pécifications techniques|
Puissance nominale / Puissance 1100W
Tension / Fréquence 220-240 V / 50/60 Hz
Vitesse maximale 2850 tr/min
Niveau sonore maximal / LpA =95 dB(A), K= 3 dB(A)
Niveau sonore maximal LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)
Niveau de vibration <2,5m/*s
Poids net environ 18 kg

Avertissement ! Pour votre sécurité, veuillez lire attentivement ce manuel et les
consignes générales de sécurité avant d'utiliser I'équipement. Le non-respect de ces
régles peut entrainer des chocs électriques, des incendies et/ou des blessures

corporelles.

Zone de travail

. Maintenez votre zone de travail propre et bien éclairée. Les zones sombres peuvent
provoquer des accidents.

. N’utilisez pas ce produit dans des zones potentiellement explosives, par exemple en
présence de liquides, de gaz ou de particules inflammables ; les outils électriques générent
des étincelles susceptibles d’enflammer ces matieres.

e Ne laissez pas les enfants ni les personnes non autorisées dans la zone de travail. Toute
distraction peut entrainer une perte de contréle du produit.

Précautions de sécurité pour les outils électriques

ATTENTION ! Vérifiez toujours que la tension d'alimentation correspond a celle
indiquée sur la plaque signalétique de I'outil.

. Ne pas tordre le cordon d'alimentation du produit

. Ne transportez pas le produit en le tenant par le cordon d'alimentation et ne tirez pas sur le
cordon d'alimentation pour le débrancher.

e Tenez le cable d'alimentation éloigné des sources de chaleur, des taches d'huile, de la
graisse et autres objets pointus .

o  Vérifiez régulierement la prise et le cable électrique et, en cas de dommages, faites appel a
un électricien agréé ; n'utilisez pas de systéme de fortune dont le cable d'alimentation
électrique est endommagé.

. Inspectez visuellement le produit avant de le mettre en marche.

e Avant utilisation, vérifiez que toutes les vis sont bien emballées et que les accessoires sont
correctement montés et fixés.

. Utilisez uniquement des accessoires compatibles. N'essayez pas d'utiliser ou d’adapter la
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selle avec des accessoires non disponibles ou des solutions de fortune.

. Evitez d'endommager accidentellement le produit. Assurez-vous que l'interrupteur
d'alimentation est en position « Arrét » avant de brancher le cordon d'alimentation. N'utilisez
pas d'appareils électriques dont le fonctionnement est défectueux. Les interrupteurs ne
fonctionnent pas correctement.

. N’utilisez pas le produit par temps de pluie ou en cas d’humidité excessive. L'infiltration
d’eau a l'intérieur de I'outil augmente le risque de court-circuit.

. Pour une utilisation en extérieur, utilisez des cables extension qui sont certifié et marqué de
maniéere appropriée pour une utilisation en extérieur.

. N'en abusez pas ! Ce produit peut étre utilisé en toute sécurité si les paramétres de
fonctionnement qui le caractérisent sont respectés. N'utilisez pas d'appareils électriques a
des fins autres que celles pour lesquelles ils ont été congus.

Personnel des mesures de sécurité

. N'utilisez pas ce produit électrique si vous étes fatigué, sous I'influence de I'alcool, de
drogues ou de médicaments susceptibles d’affecter votre capacité de concentration.

. Ne portez jamais de vétements. Ne portez pas de vétements volumineux ni de bijoux . Si
vous avez les cheveux longs, attachez-les . Il semble y avoir un risque de les attraper par
des piéces de voiture en mouvement.

. Faites des pauses dés que nécessaire. L'utilisation continue d'outils électriques pendant de
longues périodes peut entrainer un état de fatigue susceptible de provoquer des accidents.

. INTERRUPTEURS ELECTRIQUES lorsque vous ne les utilisez pas.

ATTENTION ! UTILISEZ UNIQUEMENT DES PRISES DE COURANT
FONCTIONNELLES ET MIS A LA TERRE, CONFORMEMENT A LA
REGLEMENTATION EN VIGUEUR!

. Veillez & ce que, dans sa position de travail, le produit n'entre pas en contact avec des objets
métalliques susceptibles d'étre reliés a une source d'alimentation (par exemple, des tuyaux,
des conduits, des tiges, des cables, etc.).

. Installez-vous sur une surface stable pour travailler et fixez ce produit a l'aide de vis.

. Ne mettez pas les mains dans la benne de chargement.
Il est interdit de démonter les protections ou tout autre composant pendant le fonctionnement
du produit.

portion

. La réparation doit étre effectuée uniquement par du personnel agréé, avec remplacement
des accessoires et des pieces de rechange d'origine.

Domaine d'utilisation

Ce produit est destiné a un usage personnel pour raper les céréales.

NON CONCU POUR UN USAGE INDUSTRIEL .
ATTENTION ! ASSUREZ-VOUS QUE LE PRODUIT EST DEBRANCHE DE
L'ALIMENTATION ELECTRIQUE !

Placez le produit sur une surface en bois stable. Fixez le moulin a la surface a l'aide de vis.
Selon le type de céréales que vous souhaitez moudre, choisissez les couteaux et le tamis
appropriés. Dépliez le couvercle du boitier, installez les couteaux et le tamis souhaités, puis
refermez le couvercle.

Sac de collecte des grains Hook déchiqueté a la sortie.

Vérifiez que les céréales ne contiennent pas de corps étrangers. Ceux-ci pourraient altérer le
produit.



iE

ortes
ATTENTION ! SI DES BRUITS ANORMAUX SE PRODUISENT PENDANT LE
FONCTIONNEMENT, ARRETEZ IMMEDIATEMENT L'OUTIL ET CONTACTEZ UN
SERVICE AGREE POUR INSPECTION ET REPARATION.
Marche/arrét
Pour allumer, appuyez sur l'interrupteur en position ON. Pour éteindre , appuyez sur l'interrupteur
en position OFF.
exploitation
Mettez le moteur en marche et laissez-le tourner une minute a vide. Il est interdit de démarrer le
moteur si le tambour ou les lames du carter contiennent des céréales.
Remplissez la cuve avec les grains a moudre, sans la surcharger. Grace aux plaques de réglage
de la puissance, vous pouvez ajuster la quantité de grains prélevée dans la cuve de broyage en
les déplagant.
tube sur mesure pour carburant Ce que LES diminuent.
Vous pouvez utiliser un moulin pour broyer les tiges de mais. Placez les épis de mais dans le
cylindre sur le c6té. Insérez-les en rangée.
A la fin du cycle, attendez que le broyage soit complétement terming, y compris au niveau des
lames internes. Arrétez le fonctionnement de I'appareil uniquement lorsque tous les grains ont été
broyés et évacués dans le sac de récupération. Il est interdit d'arréter I'appareil tant qu'il reste des

grains a broyer.
Nettoyage et entretien

ATTENTION ! Avant toute intervention sur I'équipement, coupez I'alimentation
électrique du réseau.

Nettoyage
. Veillez a ce que les fentes de ventilation du boitier restent propres afin d'éviter la surchauffe
du moteur.

. Nettoyez I'équipement aprés chaque utilisation avec un chiffon doux. Si la saleté persiste,
utilisez un chiffon imbibé d'une solution d'eau et de savon.

. N'utilisez PAS de solvants.

Entretien

Vérifiez 'état des couteaux et des sites web aprés chaque utilisation. Remplacez les composants

endommagés.

Stockage

e  Avant tout rangement, nettoyez le boitier avec un chiffon Iégérement humidifié d'eau
savonneuse.

e  Jetez le produit dans un endroit inaccessible aux enfants, dans une position stable et sire,
dans un endroit frais et sec, a I'abri des températures trop élevées ou trop basses.

. Protégez le produit des rayons directs du soleil et conservez-le, si possible, dans un endroit
sombre.

. Ne pas conserver le produit emballé dans du papier aluminium ou dans un sac en plastique
afin d'éviter 'humidité de stockage.

Ce produit est un équipement électrique et électronique (EEE). Conformément a la directive
2012/19/UE relative aux déchets d'équipements électriques et électroniques (DEEE), ce produit
Ene doit pas étre jeté avec les ordures ménageéres non triées. Une élimination inappropriée peut
—— avoir des conséquences néfastes sur I'environnement et la santé humaine en raison des
substances potentiellement dangereuses qu'il contient. En fin de vie, ce produit doit &tre remis
a un point de collecte agréé pour le recyclage des équipements électriques et électroniques,
conformément a la législation en vigueur et aux exigences nationales en matiére de gestion des
déchets.

3



1. Alojamento da lamina R —_—
2. Motor N - N,
4. Interruptor deslizante de alimentagéo de N 2 (e
placa variegada para alimentagéo / ST
5. Facas
6. Peneira
-
Poténcia nominal / Poténcia 1100W
Tensao / Frequéncia 220-240V / 50/60Hz
Velocidade maxima 2850 rpm
Nivel maximo de ruido / LpA =95 dB(A), K= 3 dB(A)
Nivel maximo de ruido LwA = 108 dB(A), K = 3 dB(A)
Nivel de vibragéo <2,5m/ s
Peso liquido ~18 kg

Atencéo ! Para sua seguranga, leia atentamente este manual e as instrugdes gerais de
(YA seguranca antes de usar o equipamento. O ndo cumprimento destas regras pode
( \"4f resultar em choques elétricos, incéndios e/ou ferimentos pessoais.

Area de trabalho
. Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada. Locais escuros podem causar
acidentes.

. N&o utilize o produto em areas potencialmente explosivas, por exemplo, na presenca de
liquidos, gases ou particulas inflamaveis. Ferramentas elétricas geram faiscas que podem
inflamar esses materiais.

. Nao deixe criangas ou pessoas nao autorizadas na area de trabalho. A distragéo pode
causar a perda de controle do produto.

Precaucgébes de segurancga para ferramentas elétricas

ATENGAO! Verifique sempre se a tensio de alimentagdo corresponde a indicada
na placa de identificagdao da ferramenta.

. N&o torca o cabo de alimentagéo do produto.

. Nao transporte o produto segurando-o pelo cabo de alimentagdo e ndo puxe o cabo de
alimentacéo para desconecta-lo da tomada.

. Mantenha o cabo de alimentacéo longe de fontes de calor, manchas de 6leo, graxa e outros
objetos pontiagudos .

e  Verifiqgue regularmente a tomada e o cabo elétrico e, em caso de danos, chame um
eletricista qualificado. Nao utilize equipamentos elétricos danificados por pessoas sem
qualificagao.

. Inspecione visualmente o produto antes de liga-lo.

e Antes de usar, verifique se todos os parafusos estdo bem embalados e se os acessorios
estdo montados e fixados corretamente.

. Utilize apenas acessorios compativeis. Nao tente usar o selim com acessorios ndo
compativeis ou fazer improvisagdes para adapta-lo.
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. Evite danificar o produto acidentalmente. Certifique-se de que o interruptor de energia esteja
na posicéo "Desligado" antes de conectar o cabo de alimentagéo a tomada. N&o utilize
aparelhos elétricos com interruptores que n&o estejam funcionando corretamente.

. Nao utilize o produto em condi¢gdes de chuva ou umidade excessiva. A entrada de agua na
ferramenta aumenta o risco de curto-circuito.

. Para uso externo, utilize cabos. extensdo que séo certificado e marcado apropriadamente
Para uso em ambientes externos.

. Nao exagere. O produto pode ser usado com seguranga se forem respeitados os
parametros de funcionamento que o caracterizam. N&o utilize aparelhos elétricos de
conspiragao para fins diferentes daqueles para os quais foram projetados.

Medidas de seguranca para a equipe

. Nao utilize o equipamento elétrico de conspiragéo se estiver cansado, sob o efeito de alcool,
drogas ou medicamentos que possam afetar sua capacidade de concentragao.

. Nunca use uma peca de roupa. Nao use roupas ou joias grandes . Se vocé tem cabelo
comprido, este deve ser preso. Parece haver risco de prendé-los em componentes de carros
em movimento.

. Faga pausas sempre que necessario. O uso continuo de ferramentas elétricas por longos
periodos pode causar fadiga, o que pode levar a acidentes.
. Desligue os equipamentos elétricos quando ndo estiverem em uso.

ATENGAO! UTILIZE APENAS TOMADAS ATERRADAS E EM FUNCIONAMENTO
ADEQUADO, DE ACORDO COM AS NORMAS VIGENTES!

Certifigue-se de que, na posigao de trabalho, o produto ndo entre em contato com objetos
metalicos que possam estar conectados a uma fonte de energia (por exemplo, tubos, dutos,
hastes, cabos, etc.).

Posicione-se sobre uma superficie estavel e fixe o produto com parafusos.

N&o coloque as maos na cagamba de carga.

E proibido desmontar as protegdes ou quaisquer outros componentes durante o
funcionamento do produto.

servindo

e O reparo deve ser feito somente por pessoal autorizado, com a substituicdo de acessorios e

pecas de reposic¢ao originais.
Campo de uso|

O produto destina-se ao uso pessoal para triturar cereais.

NAO PROJETADO PARA USO INDUSTRIAL .

Preparagao para o comissionamento|
ATENCAO! CERTIFIQUE-SE DE QUE O PRODUTO ESTEJA DESCONECTADO DA
FONTE DE ALIMENTAGAO!

Posicione o produto sobre uma superficie de madeira estavel. Fixe 0 moinho com parafusos na
superficie.

Dependendo do tipo de cereal que deseja moer, escolha as 1aminas e a peneira adequadas.
Desdobre a TAMPA DO ALOJAMENTO das laminas, monte as laminas e a peneira desejadas e,
em seguida, recoloque a TAMPA no alojamento.

Saco coletor de graos com gancho, triturado na saida.

Verifigue se 0s cereais ndo contém objetos estranhos. Estes podem danificar o produto.

PARE A FERRAMENTA IMEDIATAMENTE E CONTATE UM ASSISTENCIA TECNICA
AUTORIZADA PARA INSPEGAO E REPAROS.
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Ligado/Desligado

Para ligar, pressione o interruptor para a posi¢éo LIGADO. Para desligar , pressione o interruptor
para a posigao DESLIGADO.

operando ]

Ligue o MOTOR e deixe-o funcionar por um minuto sem carga. E proibido LIGAR O MOTOR se o
TAMBOR ou as laminas INTERNAS contiverem cereais.

Coloque os graos a serem moidos na tigela, sem sobrecarrega-la. Com o auxilio das placas de
variagao de poténcia, basta arrasta-las para controlar a quantidade retirada do recipiente de
moagem.

combustivel - tubo feito sob medida. O que diminui.

Vocé pode usar o moinho para triturar as espigas de milho. Posicione as espigas de milho no
cilindro lateral. Insira as espigas em fila.

Ao final do processo, aguarde o término da moagem, inclusive pelas laminas internas. Pare o |
produto somente ap6s todos os gréos terem sido triturados e descarregados no saco coletor. E

proibido parar o produto enquanto ainda houver grédos para moer.
Limpeza e manutengao

2 ATENGCAO! Antes de qualquer intervengdo no equipamento, desligue-o da rede

elétrica.
Limpeza
. Mantenha as aberturas de ventilagdo da caixa limpas para evitar o superaquecimento do
motor.

. Limpe o equipamento com um pano macio apos cada utilizagdo. Se a sujidade persistir,
utilize um pano humedecido numa solugao de agua e sabéo.

e NAO utilize solventes.

Manutengéao

Verifique o estado das facas e dos sites apos cada utilizagao. Substitua os componentes

danificados.

A

. Antes de guardar, limpe a carcaga com um pano levemente umedecido em agua com sabao.

. Descarte o produto em local inacessivel a criangas, em posigao estavel e segura, em local
fresco e seco, evitando temperaturas muito altas ou muito baixas.

. Proteja o produto da luz solar direta e , se possivel , mantenha-o em local escuro .

. N&o mantenha o produto embrulhado em papel aluminio ou em saco plastico para evitar o
acumulo de umidade.

Este produto & um equipamento elétrico e eletronico (EEE). De acordo com a
Diretiva 2012/19/UE relativa aos residuos de equipamentos elétricos e eletronicos
(REEE), este produto ndo deve ser eliminado juntamente com o lixo doméstico
= indiferenciado. A eliminacdo inadequada pode ter efeitos negativos no ambiente e
na saude humana devido as substancias potencialmente perigosas que contém. No
final da sua vida Gtil, o produto deve ser entregue num ponto de recolha autorizado
para a reciclagem de equipamentos elétricos e eletrénicos, em conformidade com a
legislacdo aplicavel e as normas nacionais de gestdo de residuos.



